
COMUNE DI VALPERGA 
Città Metropolitana di Torino 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 N. 21     del 25/06/2018 
 
OGGETTO : 
MOZIONE PROT. N. 4308 DEL 04/06/2018 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI GIULIANO 
ARIMONDO E DAVIDE MARIA BRUNASSO CASSININO AD OGGETTO: 
"DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 48 DEL 19/04/2018"           

 
 
L’anno duemiladiciotto addì venticinque del mese di giugno alle ore venti e minuti quaranta nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune suddetto. 
Alla Prima convocazione in sessione Straordinaria e in seduta pubblica, che è stata partecipata ai Signori 
Consiglieri a norma di Legge, risultano all'appello nominale : 
 

Cognome e Nome Presente 

  

Gabriele FRANCISCA - Sindaco Sì 

Isabella BUFFO - Vice Sindaco Sì 

Ivo Sergio CHABOD - Assessore Sì 

Monica Giovanna Carmela VITTONE - Consigliere Sì 

Giovanni Antonio MILANI - Assessore Sì 

Mirco CORTESE - Consigliere Sì 

Enzo SCAMARCIA - Consigliere No Giust. 

Monica VALLERO - Consigliere Sì 

Adriano Marcello ROLANDO - Consigliere 

Walter Giuseppe SANDRETTO - Consigliere 

Giuliano ARIMONDO - Consigliere 

Davide Maria BRUNASSO CASSININO - Consigliere 

Chiara BOGGIO - Consigliere 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

No 

  

Totale Presenti: 11 

Totale Assenti: 2 

 

Risultato che gli intervenuti sono in numero legale: 

• Presiede il Dott. Gabriele FRANCISCA nella sua qualità di Sindaco ; 

• Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art.97, c.4, lett.a, del 
D.Lgs. 18.08.2000, N. 267) il Segretario comunale Dott. Umberto BOVENZI 
 

Partecipa senza diritto di voto l’Assessore esterno Milena Regina Domenica Visentin. 
Il Presidente, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato. 
 



CC/21 del   25/06/2018/ 

 
OGGETTO: MOZIONE PROT. N. 4308 DEL 04/06/2018 PRESENTATA DAI 

CONSIGLIERI GIULIANO ARIMONDO E DAVIDE MARIA BRUNASSO 
CASSININO AD OGGETTO: "DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA 
COMUNALE N. 48 DEL 19/04/2018"           

 
 

          Il Sindaco/Presidente comunica al consesso che in data 04/06/2018, al prot. n° 4308, è pervenuta 
la mozione a firma dei Consiglieri comunali Avv. Giuliano ARIMONDO e Dott. Davide Maria 
BRUNASSO CASSININO ad oggetto: “Deliberazione della Giunta Comunale n° 48 del 19/04/2018”, 
nel testo integrale sotto riportato e di cui invita un consigliere firmatario ( Consigliere Brunasso Cassinino) 
a volerne  dare lettura: 
 
 

“I sottoscritti Consiglieri comunali ai sensi dell'Art. 8 del Regolamento del Consiglio Comunale 
 

PREMESSO CHE 
 

• La  Giunta Comunale N. 48 del 19/04/2018 deliberava: "Lavori di realizzazione dell'edificio della Scuola 

Media Comunale "A. Arnulfi". Approvazione in linea tecnica dello studio di fattibilità tecnica ed economica". 

 
CONSIDERATO CHE 

 

• La Giunta Regionale con Delibera n. 12-6815 del 04-05-2018 ha indetto la selezione pubblica finalizzata alla 

redazione del piano triennale regionale 2018-2020 per interventi di edilizia scolastica. 

• Il Comune di Valperga sta predisponendo una variazione di bilancio per il costo previsto dell'opera di 

4.850.000,00 euro. 

• Il progetto di fattibilità tecnica ed economica è stato redatto dai tecnici del Servizio Assistenza Tecnica degli Enti 

Locali della Città Metropolitana di Torino e non da Professionisti specializzati in edilizia scolastica. 

• Il progetto prevede nella fase transitoria di costruzione dell'edificio: la predisposizione di una scuola con 9 aule e 

servizi in monoblocchi prefabbricati in pannelli sandwich nell'area verde pubblica tra Via Villa e Strada Borelli 

i cui tempi sono incerti e i costi non definiti in maniera compiuta. 

• L'area prevista tra Via Villa e Strada Borelli non gode di un basamento e manca di qualsiasi predisposizione o 

allacciamento. Il Progetto approvato è privo di relazione geologica sull'area interessata alla costruzione della scuola 

prefabbricata temporanea. 

• Una diminuzione delle classi costituirebbe un impoverimento territoriale, una diminuzione dei posti di lavoro e 

precluderebbe per sempre la possibilità della costituzione di un Istituto comprensivo con le Scuole dei comuni 

contermini che anzi potrebbero convenzionarsi con altri plessi scolastici. 

• Un primo effetto della diminuzione si avrebbe sul saggio di capitalizzazione che si contrarrebbe con evidente 

diminuzione del valore degli immobili. 

• Con Delibera N. 102 del 17/10/2013 si approvava un precedente Progetto preliminare di ristrutturazione e 

realizzazione della Scuola Media che prevedeva, tra le altre cose: 4 fasi di realizzazione, con una nuova 

perimetrazione, senza interruzione alcuna delle lezioni nell'attuale plesso e con la prima costruzione di un blocco 

di 8 nuove aule per un importo di 1.000.000,00 di euro. 



• La Giunta accantonando di fatto il progetto approvato con la Delibera N. 102 del 17/10/2013 senza evidenti 

ne' comprovate ragioni in termini di migliorie progettuali, tecniche e ambientali genererebbe e farebbe rilevare un 

danno erariale per il Comune. 

• Sentito il corpo docente e la dirigenza scolastica. 

 

CHIEDONO AL CONSIGLIO COMUNALE 
 

• Di sollecitare la Giunta al ritiro in autotutela della Delibera N. 48 del 19/04/2018. 

• La non approvazione della variazione di bilancio che condizionerebbe pesantemente gli assetti finanziari dell’Ente e 

il futuro della giovani generazioni. 

• Di dare indirizzo a Sindaco e Giunta di riconsiderare il progetto approvato con Delibera N. 102 del 

17/10/2013 e di partecipare all'imminente Bando Regionale con suddetto progetto più consono, redatto da 

Professionisti specializzati in edilizia scolastica e di maggior sostenibilità per l’Ente. 

 
F.to.  Il Consigliere Giuliano Arimondo 
F.to   Il Consigliere Davide Maria Brunasso Cassinino” 

 
      
    Terminata la lettura della mozione, viene registrato l’intervento del Sindaco che viene riportato nel 
seguente testo integrale: 
 
“In merito al progetto preliminare approvato con delibera di Giunta, ci teniamo a precisare quanto segue: 

- Sin dal nostro insediamento siamo stati sollecitati dal responsabile dell’Ufficio Tecnico a ragionare sul progetto 

preliminare approvato dalla Giunta “Brunasso” nel 2013. Abbiamo considerato il progetto esaminato insostenibile 

economicamente e di sola parziale risposta ad una scuola che andrà invece completamente costruita. Di conseguenza, 

si è optato per richiedere agli uffici della Città Metropolitana, specializzati in edilizia scolastica, un supporto per 

valutare comunque la bontà del progetto 2013 oppure una nuova soluzione progettuale.  

L’arch. Godino, incaricata dal responsabile dell’assistenza tecnica della Città Metropolitana, ha anch’essa valutato 

di accantonare il progetto del 2013, impostando il lavoro per una nuova   progettazione, considerando anche la 

vulnerabilità sismica (ottenuta solo dal commissario prefettizio nel 2015) e la possibilità di realizzare la nuova 

scuola riutilizzando le fondamenta esistenti e parti della struttura portante della vecchia scuola. 

Ad inizio anno abbiamo poi richiesto sempre alla Città Metropolitana di proseguire con la progettazione definitiva, 

da loro però negata in quanto non saremo stati in grado di garantirne la necessaria copertura finanziaria. 

Non abbiamo mai avuto dubbi sulla capacità dei tecnici preposti alla progettazione e direzione dei lavori di Città 

Metropolitana, in quanto specializzati con curriculum vitae comprovanti la loro professionalità ed esperienza. 

Il dirigente scolastico delle scuole medie, dottor Morgando, ha recentemente sostenuto per iscritto, con una lettera del 

6 giugno, la progettazione della nuova scuola media in luogo di quella attuale. 

Qualora fosse realizzata, la nuova scuola potrà accogliere gli spazi necessari per una presidenza e altri uffici 

indispensabili per avere a Valperga un polo scolastico “verticale”. Oggi questi spazi fisici, sono nelle nostre scuole 

comunali irreperibili. 

Siamo d’altra parte consapevoli del malumore del corpo docenti per l’eventuale soppressione di una sezione ma a 

questo riguardo si precisa che: 

1. Il numero dei ragazzi provenienti dai comuni convenzionati è sufficiente per le 3 sezioni previste dal 

progetto preliminare ricevuto dalla CM 

2. Il calo demografico generale persiste e preoccupa, lo stesso Dirigente ci ha informato del rischio già per il 

prossimo anno di non riuscire a costituire la 4^ sezione 

3. Nella versione definitiva del progetto valuteremo comunque con i nuovi progettisti la possibilità di 

ricomprendere la 4^ sezione o meno. 



Per tutte queste ragioni riteniamo che il nostro percorso sia fin qui politicamente corretto, sia nell’interesse dei cittadini che dei 
comuni convenzionati, dai quali non abbiamo ricevuto critiche o polemiche”. 
 
SUCCESSIVAMENTE, chiusa la discussione, il Sindaco-Presidente propone al Consiglio Comunale di 
respingere la mozione: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

      Visto il vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, ed in particolare l’art. 8 
che disciplina l’istituto delle mozioni; 
 
Con la presente votazione resa per alzata di mano e con il seguente risultato: 
Presenti     n° 11 
Astenuti    n° 1 ( Sandretto) 
Votanti     n° 10 
Voti favorevoli  n°   2 
Voti contrari  n.   8 (  Francisca, Buffo, Chabod, Vittone, Milani, Cortese, Vallero, Rolando) 

 
 

Visto l’esito della votazione: 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

D E L I B E R A  
 

1) Di non approvare la mozione pervenuta  in data 04/06/2018, al prot. n° 4308, a firma dei 

Consiglieri comunali Avv. Giuliano ARIMONDO e Dott. Davide Maria BRUNASSO 

CASSININO ad oggetto: “Deliberazione della Giunta Comunale n° 48 del 19/04/2018 ”, nel 

testo integrale  riportato in premessa; 

 



Letto, approvato e sottoscritto 
Del che si è redatto il presente verbale e in data 30/06/2018 viene sottoscritto 
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente Firmato digitalmente 

Gabriele FRANCISCA Dott. Umberto BOVENZI 
__________________________________________________________________________________ 

 
 
 
  

 
 


